

【导读】

进行伟大斗争 推进伟大事业 实现伟大梦想

习近平总书记在省部级专题研讨班上的重要讲话在我区引起强烈反响

■详见第2版

深矣绝

全力推动经济 积极支持自治区党

开创生态文明新局面

党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央引领生态文明建设纪实

□新华社记者 董峻 王立彬 高敬安 莅

一幅青山绿水、江山如画的生态文明建设美好图景，正在神州大地铺展。一场关乎亿万人民福祉、中华民族永续发展的绿色变革，已经开启征程。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，深刻总结人类文明发展规律，将生态文明建设纳入中国特色社会主义五位一体总体布局和四个全面战略布局，推动中国绿色发展道路越走越宽广，引领中华民族在实现伟大复兴征程上阔步前行。

这是对生态文明建设规律的深邃思考。生态兴则文明兴，生态衰则文明衰，保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。

2017年6月的三晋大地，绿意更浓。中共中央总书记习近平在山西考察调研时强调：要广泛开展国土绿化行动，每人植几棵，每年植几片，年年岁岁，日积月累，祖国大地绿色就会不断多起来，山川面貌就会不断美起来，人民生活质量就会不断高起来。

在稍早前的2017年4月，习近平总书记到广西南宁考察河道整治工作时指出，顺应自然、追求天人合一，是中华民族自古以来的理念，也是今天现代化建设的宏伟目标。

拥有天蓝、地绿、水净的美好家园，是每个中国人的梦想，是中华民族伟大复兴中国梦的重要组成部分。党的十八大以来，从城市到乡村，从大漠戈壁到江南水乡，习近平总书记每赴各地考察调研，几乎都有对生态文明建设的深邃思考和明确要求。

我们在生态环境方面欠账太多了，如果不从现在起就把这项工作紧紧抓起来，将来会付出更大的代价。2012年12月，习近平担任总书记后首赴外地考察时就谆谆告诫。

历经30多年快速发展，中国在经济社会发展取得巨大进步的同时，粗放

的发展方式已经难以为继。2012年，中国经济总量约占全球11.5%，却消耗了全球21.3%的能源、45%的钢、43%的铜、54%的水泥，排放的二氧化硫、氮氧化物总量居世界第一。

如果仍是粗放发展，即使实现了国内生产总值翻一番的目标，那污染又会是一种什么情况？届时资源环境恐怕完全承载不了。2013年4月25日，习近平总书记在中央政治局常委会会议上说，经济上去了，老百姓的幸福感大打折扣，甚至强烈的不满情绪上来了，那是什么形势？

在实现两个一百年奋斗目标的伟大征途中，中华民族如何永续发展？中华文明能否再铸辉煌？站在这样的高度，习近平总书记指出，走向生态文明新时代，建设美丽中国，是实现中华民族伟大复兴中国梦的重要内容。

在经济社会发展转型的关键时期，中国共产党顺应时代发展作出生态文明建设的战略决策。在习近平主持起草的党的十八大报告中，生态文明建设成为治国理政的重要内容，纳入中国特色社会主义事业五位一体总体布局，并首次把美丽中国作为生态文明建设建设的宏伟目标。

党的十八大通过的《中国共产党章程（修正案）》把中国共产党领导人民建设中国特色社会主义生态文明写入党章。生态文明建设纳入一个政党特别是执政党的行动纲领，中国共产党在全世界是第一个。

人与自然的辩证关系是人类发展的永恒主题。进入后工业化时代，全球将向何处去？这是人类需要回答的问题。以生态文明为指引，实现人与自然和谐共生，彰显了中国共产党对人类文明发展规律的深刻洞察。

2013年5月，习近平总书记在主持中央政治局第6次集体学习时指出，要正确处理经济发展同生态环境保护的关系，牢固树立保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力的理念。

这个重要论断，进一步深化了人与

自然和谐发展的理论。

4年后，2017年5月，习近平总书记在主持中央政治局第41次集体学习时又强调，人与自然是一种共生关系，对自然的伤害最终会伤及人类自身。

习近平总书记指出，生态文明建设是党的十八大明确提出的五位一体建设的一项重要，不仅秉承了天人合一、顺应自然的中华优秀传统文化理念，也是国家现代化建设的需要。

站在大历史、大文明层面，对生态文明关系进行的鲜明阐释，彰显了以习近平同志为核心的党中央对人类文明发展规律、自然规律、经济社会发展规律的最新认识，确立了环境在生产力构成中的基础地位，丰富和发展了马克思主义生产力思想。

绿水青山就是金山银山，这一科学论断，正是树立生态文明观、引领中国走向绿色发展之路的理论之基。浙江省安吉县余村干部群众仍清晰记得，早在2005年，时任浙江省委书记的习近平在余村考察时，得知村里关闭矿区、走绿色发展之路的做法后高度评价说：下决心关停矿山是高明之举。

浙江七山一水两分田。在那次考察中，习近平首次提出，绿水青山就是金山银山，强调不以环境为代价去推动经济增长。

8年后，2013年9月，习近平总书记在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学回答学生提问时，进一步作出清晰全面阐述：我们既要绿水青山，也要金山银山。宁要绿水青山，不要金山银山，而且绿水青山就是金山银山。

这一重要论述深刻阐明了生态环境与生产力之间的关系，是对生产力理论的重大发展，饱含尊重自然、谋求人与自然和谐发展的价值理念和发展理念，引领中国发展迈向新境界。

为此，习近平总书记多次强调：在生态环境保护上，一定要树立大局观、长远观、整体观，不能因小失大、顾此失彼、寅吃卯粮、急功近利。要牢牢掌握这样的大局观、长远观、整

体观，就必须牢固树立生命共同体意识。

2013年11月，习近平总书记在党的十八届三中全会上作关于《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》的说明时专门指出：我们要认识到，山水林田湖是一个生命共同体，人的命脉在田，田的命脉在水，水的命脉在山，山的命脉在土，土的命脉在树。

4年后，习近平总书记对山水林田湖作为生命共同体的理念，又有进一步的扩展。在2017年7月中央全面深化改革领导小组第37次会议上，习近平总书记指出，建立国家公园体制时说道：坚持山水林田湖草是一个生命共同体。

我国草原面积有近4亿公顷，约占陆地国土面积的41.7%。虽然只增加了一个草字，却把我国最大的陆地生态系统纳入生命共同体中，体现了深刻的大生态观。

生态文明体现了共创和谐地球的整体观，跨越西方传统发展道路的新理念吸引了全球目光。2013年2月，联合国环境规划署第27次理事会通过了推广中国生态文明理念的决策草案，标志着国际社会对中国的认同和支持。

3年后，联合国环境规划署又发布《绿水青山就是金山银山：中国生态文明战略与行动》报告。中国的生态文明建设理念和经验，正在为全世界可持续发展提供重要借鉴。

这是一场广泛而深刻的变革，用最严格的制度、最有力的举措推动生态文明建设，中国经济社会发展更加绿色更有活力。

生态文明建设搞得好不好，领导干部这个关键少数很重要。转变长期以来追求GDP至上、政绩观，在习近平总书记看来尤为关键。

2013年5月，习近平总书记在主持中央政治局第6次集体学习时指出，对那些不顾生态环境盲目决策、造成严重后果的人，必须追究其责任，而且应该终身追究。

■下转第2版

李纪恒在主持自治区党委理论学习中心组集体学习时强调 深入学习贯彻习近平总书记7·26重要讲话精神 以优异成绩迎接党的十九大胜利召开

本报8月2日讯（记者 刘晓冬）为推动自治区省级领导干部不断深化对习近平总书记7·26重要讲话精神的理解和认识，引领全区上下迅速兴起学习宣传贯彻热潮，8月2日下午，自治区党委理论学习中心组举行2017年第9次集体学习。自治区党委书记、人大常委会主任李纪恒主持学习并讲话。

会前，中心组成员认真进行了自学，撰写了心得体会。会上，自治区党委常委和任亚平、呼尔查同志作了重点发言，其他成员作了书面交流。

李纪恒指出，习近平总书记7·26重要讲话，深刻洞察和把握世界发展大

势和当代中国现实，深刻阐述了党的十八大以来党和国家事业发生的历史性变革，深刻阐述了新的历史条件下坚持和发展中国特色社会主义的一系列重大理论和实践问题，深刻阐明了未来一个时期党和国家事业发展的重大方针和行动纲领，提出了一系列新的重要思想、重要观点、重大判断、重大举措，通篇闪耀着马克思主义思想光辉，具有很强的思想性、针对性、前瞻性、指导性，为党的十九大胜利召开奠定了重要的政治、思想和理论基础。全区上下要不断深化对习近平总书记7·26重要讲话重大政治意义、理论意义、实践意义

和丰富内涵、精神实质、基本要求的认识，自觉把思想和行动统一到讲话精神上来，切实用讲话精神武装头脑、指导实践、推动工作。

李纪恒强调，学习贯彻习近平总书记7·26重要讲话，要深刻认识、准确把握中国特色社会主义是改革开放以来党的全部理论和实践的主题，党的十八大以来党和国家事业发生的历史性变革、我国社会发展的阶段性特征、中国特色社会主义进入新的发展阶段、坚持和发展中国特色社会主义必须高度重视理论建设和理论指导、两个一百年奋斗目标

的战略部署，全面从严治党的重要要求等重要论述，进一步增强四个意识，坚定四个自信，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，继续统筹推进五位一体总体布局、协调推进四个全面战略布局，为坚持和发展中国特色社会主义、实现两个一百年奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

李纪恒要求，各级各部门要按照中央和自治区党委的部署要求，迅速兴起学习宣传贯彻习近平总书记7·26重要讲话精神热潮，进一步统一思想、凝聚奋进力量，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

自治区党委领导带头 推进干部约谈常态化

本报8月2日讯（记者 杨凡）近日，自治区党委李纪恒、布小林、李佳、张建民、曾一春、刘奇凡、罗永纲等7位领导通过当面询问、如实说明的方式，分别对8名党风廉政建设工作存在轻微问题的党员领导干部进行了面对面谈话。这是自治区党委落实推进全面从严治党向纵深发展的要求，深入贯彻《中国共产党党内监督条例》，充分运用监督执纪四种形态，进一步压实党委主体责任和纪委监督

责任的一项具体举措。自治区十次党代会以来，自治区党委牢固树立四个意识，认真履行管党治党的主体责任，党委书记主动承担第一责任人的责任。今年以来，共召开研究党风廉政建设和反腐败工作方面的专题会议10余次，审议印发了《关于进一步落实主体责任和监督责任推进干部约谈工作常态化的意见》和《关于践行监督执纪四种形态的指导意见》。

■下转第2版

乌兰夫紫砂雕塑揭幕仪式 在呼举行

本报8月2日讯 8月2日上午，由南方公益寻亲代表、内蒙古云曙碧公益事业基金会、北方日报社、宜兴日报社共同发起的乌兰夫紫砂雕塑揭幕仪式在呼和浩特举行。

在自治区成立70周年的美好时刻，感念乌兰夫同志和草原母亲在上

个世纪60年代救助南方3000孤儿的大义之举，南方公益寻亲代表表达对草原额吉的感恩之情，特邀江苏宜兴著名紫砂雕塑大师尹祥明先生，设计制作了一尊乌兰夫紫砂雕塑，并将这尊雕塑赠送给了内蒙古乌兰夫纪念馆。（刘晓君 郑慧英）

包钢：资源循环利用让 三废 变宝贝

本报包头8月2日电（记者 吕学先）每天早晨8点，在包钢焦化厂动力供应部二生化工段，职工会准时在沉淀池取水样送去化验。与一般工业废水相比，这里的工业废水成分复杂、污染物浓度高，为保证100%达标排放，承担任务的职工不敢有丝毫马虎。

治理废水、废气、固体废物三废，资源循环利用、兑现绿色承诺，近年来是包钢节能环保的重头戏。如今，包钢的工业水重复利用率达到96.17%，吨钢耗水达到国内同行业先进水平，率先在全国钢铁行业推广三干、三利用技术，废气得到有效治理和利用，在固体废物治理方面，正在形成以冶金渣为主要原料的建筑材料产业链。三废利用，改善了包钢厂区及周边环境，为打造绿色节能企业奠定了坚实基础。

目前，包钢已实现废水零排放。包钢总排水系统汇集了多个二级单位的生产废水和包钢厂区的全部生活污

水。2010年，包钢对总污水处理中心进行扩建，使其废水处理能力由过去的6000立方米/小时提高到8000立方米/小时，具备了完全回收、处理生产和生活污水的能力。处理后的回用水水质达到工业净环水标准和循环冷却水水质标准，并可作为工业净环水的补充用水，极大地降低了吨钢耗水。

废气变钱。包钢稀土钢动供厂的烧结余热发电系统，通过利用烧结矿冷却时产生的热能发电，可最大限度地提高废气余热利用率。通过持续改善，该厂烧结余热发电能力达到16万千瓦/吨

矿。干熄焦余热发电系统利用冷却焦炭时产生的热能发电，原工艺设计为冬季运行背压式汽轮发电机组，夏季运行抽汽凝汽式汽轮发电机组。技术人员进一步科学合理设计工艺方案，实现了冬夏两台机组同时运行，增加了发电量。

TRT（高炉煤气余压透平发电装置）是钢铁行业公认的节能环保装置，其利用高炉炉顶煤气的压力和热能进行发电，既不消耗任何燃料，也不污染环境。包钢稀土钢板材公司7号、8号高炉TRT系统分别于2014年、2015年投入运行，两套系统全年发电量可达3

亿千瓦时以上，取得可观经济效益。

固废成宝贝。在包钢焦化厂，每天要产生近20吨酸焦油、焦油渣等废渣。之前，这些废物要全部倾倒在煤场，不仅在拉运处理过程中污染环境，堆放在一起还会产生刺鼻气味，损害职工健康。

从前的焦油渣百害而无一利，如今却有大价值。职工们说，从2014年开始，包钢焦化厂就着手利用酸焦油、焦油渣等废渣制取型煤，不仅实现了废物无害化处理，还增加了入炉煤的堆比重，提高了焦炭质量。

高炉冶炼产生大量废渣。围绕高炉废渣的综合利用，包钢建成并投运了工艺技术先进的高炉水冲渣生产线，对高炉渣渣进行深加工处理。在包钢循环经济产业园区，包钢以钢铁生产过程中产生的固体废物为原料，生产优质绿色建筑材料。目前，包钢冀东水泥公司每年可生产180万吨矿渣微粉、200万吨水泥，真正实现废弃物变宝贝。

绿色发展 绿色生活 砥砺前行 的五年 迎接党的十九大胜利召开

信用相伴·合作共赢 内蒙古农村信用社 热烈庆祝自治区成立70周年